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เรื่อง การหาพื้นที่ของรูปวงกลม  (1)




         จำนวน 50  นาที    
ผู้เขียนแผนการจัดการเรียนรู้        นายลือชัย   ทิพรังศรี                โรงเรียน…………………
....................................................................................................................................................
1.สาระและมาตรฐานการเรียนรู้  (ค 2.1 ป.6/2)
  สาระที่ 2  การวัด
  มาตรฐาน ค 2.1  เข้าใจพื้นที่เกี่ยวกับการวัด วัดและคาดคะเนขนาดของสิ่งที่ต้องการวัด
 สาระที่ 6 ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์ (ค 6.1 ป.6/1,2,3,4,5,6)
 มาตรฐาน ค 6.1 มีความสามารถในการแก้ปัญหา  การให้เหตุผล  การสื่อสาร  การสื่อ
                            ความหมายทางคณิตศาสตร์  และการนำเสนอ  การเชื่อมโยงความรู้ต่าง ๆ 
                            ทางคณิตศาสตร์ และการเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่น ๆ และมี
                            ความคิดริเริ่มสร้างสรรค์
2.ตัวชี้วัด   

                 1. 1. หาความยาวรอบรูปและพื้นที่ของรูปวงกลม (ตัวชี้วัดที่ 3 ตามสาระการเรียนรู้)
     2. ใช้วิธีการที่หลากหลายแก้ปัญหา
     3. ใช้ความรู้ ทักษะ และกระบวนการทางคณิตศาสตร์และเทคโนโลยีในการแก้ปัญหา
      
         ในสถานการณ์ต่าง ๆ ได้อย่างเหมะสม
     4.ให้เหตุผลประกอบการตัดสินใจและสรุปผลได้อย่างเหมาะสม
     5.ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร การสื่อความหมาย  การนำเสนอ
        ได้อย่างถูกต้อง และเหมาะสม
           6.เชื่อมโยงความรู้ต่าง ๆ ในคณิตศาสตร์ และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่น ๆ
          7.มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์
3.จุดประสงค์การเรียนรู้
ด้านความรู้  
      เมื่อกำหนดความยาวของรัศมี  หรือเส้นผ่านศูนย์กลางของรูปวงกลมให้   สามารถหาพื้นที่ได้
    ด้านทักษะและกระบวนการ
           1. ความสามารถในการแก้ปัญหา
              2. ความสามารถในการให้เหตุผล
              3. ความสามารถในการสื่อสาร สื่อความหมาย
        4.ความสามารถในการคิดวิเคราะห์ 
              5.การเชื่อมโยงความรู้ต่าง ๆ ทางคณิตศาสตร์ และการเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่น ๆ

      ด้านคุณลักษณะ
              1. มุ่งมั่นในการทำงาน
       2. มีวินัย                                      
       3. ใฝ่เรียนรู้       
4.สาระการเรียนรู้
การหาพื้นที่ของรูปวงกลม หาได้จากผลคูณระหว่าง (  คูณกับความยาวของรัศมียกกำลังสอง
5.กิจกรรมการเรียนรู้
	กิจกรรม
	สื่อ / แหล่งเรียนรู้
	เวลา (นาที)

	ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
 ครูให้นักเรียนดูรูปวงกลมต่อไปนี้
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ครู : ถ้ารูปวงกลมมีรัศมี r  หน่วย  รูปวงกลมนี้มีความยาวเส้นรอบรูป
       เป็นเท่าไร
นักเรียน :   
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	สื่อ GSP
	5

	ขั้นดำเนินการสอน
1.ครู : ถ้าแบ่งวงกลมออกเป็นส่วน ๆ ดังรูป
[image: image3.emf]
แล้วตัดวงกลมแต่ละส่วนมาต่อกันดังรูป
	สื่อ GSP
แสดงการหาพื้นที่รูปวงกลม
	40


	กิจกรรม
	สื่อ / แหล่งเรียนรู้
	เวลา (นาที)

	ขั้นดำเนินการสอน (ต่อ)
[image: image4.emf]
ครู : รูปที่เกิดขึ้นเป็นรูปอะไร
นักเรียน : รูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน
ครู : รูปสี่เหลี่ยมด้านขนานที่เกิดขึ้นมีพื้นที่เท่ากับรูปวงกลมหรือไม่
เพราะเหตุใด
นักเรียน : เท่ากัน เพราะนำทุกส่วนของรูปวงกลมมาประกอบกันเป็นรูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน

ครู : เราหาพื้นที่รูปสี่เหลี่ยมด้านขนานได้อย่างไร
นักเรียน : พื้นที่รูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน = ความสูงXความยาวฐาน
ครู : ความสูงรูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน  คืออะไร 
นักเรียน : รัศมีของรูปวงกลม
ครู : ความสูง เป็นเท่าไร
นักเรียน : r  หน่วย 
ครู : แล้วความยาวของฐานเป็นเท่าไร
นักเรียน : ครึ่งหนึ่งของความยาวรอบวงของรูปวงกลม 
ครู : ดังนั้นความยาวของฐานเป็นเท่าไร
 นักเรียน : =
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ครู : ดังนั้นพื้นที่รูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน =……

นักเรียน :   r X 
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  ตารางหน่วย
	
	


	กิจกรรม
	สื่อ / แหล่งเรียนรู้
	เวลา (นาที)

	ขั้นดำเนินการสอน (ต่อ)
สรุป  ดังนั้นพื้นที่รูปวงกลม = 
[image: image10.wmf]2

rrr

pp

´=

  ตารางหน่วย

2. ครูให้นักเรียนดูตัวอย่างการคำนวณหาพื้นที่วงกลม
ตัวอย่าง จงหาพื้นที่รูปวงกลม  (กำหนด 
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วิธีทำ  พื้นที่รูปวงกลม = 
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   ตารางหน่วย
                                 =  38.5   ตารางหน่วย
	สื่อ GSP 
รูปวงกลม


	

	ขั้นสรุป
1.ครู : หากเราต้องการคำนวณหาพื้นที่ของรูปวงกลมเราจะต้องทราบอะไร
นักเรียน : ความยาวของรัศมี หรือ ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลางของรูปวงกลม แล้วหารัศมีของรูปวงกลมนั้น
ครู : เราสามารถคำนวณหาพื้นที่รูปวงกลมได้จากสูตร...
นักเรียน : พื้นที่รูปวงกลม =
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2.ให้นักเรียนทำแบบฝึกหัดที่ 1


	
	5


6.  สื่อและแหล่งเรียนรู้
     6.1  สื่อ GSP เรื่องการหาพื้นที่รูปวงกลม
     6.2   สื่อ GSP รูปวงกลม
     6.3   แบบฝึกหัด 1 (สร้างจากสื่อ GSP )

7. การวัดและประเมินผล
7.1 สังเกตจากการตอบคำถาม
7.2  ตรวจผลงานตามสภาพจริง
                -แบบฝึกหัดที่ 1

แบบฝึกหัดที่ 1
จงหาพื้นที่รูปของวงกลมต่อไปนี้
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                                                              4)  

เฉลย แบบฝึกหัดที่ 1
1)  สูตร พื้นที่รูปวงกลม = 
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   ตารางเซนติเมตร      
                                   =  1,386              ตารางเซนติเมตร  
2) สูตร พื้นที่รูปวงกลม = 
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                                   =  124.74              ตารางเมตร  
3) สูตร พื้นที่รูปวงกลม = 
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4) สูตร พื้นที่รูปวงกลม = 
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